



**АРХИВНЫЙ
ВЕСТНИК**

№ 22



Омск – 2015



И.В. КОЛОМБЕТ

г. Исилькуль, архивный сектор Администрации
Исилькульского муниципального района

СУДЬБА МАКСИМА СКЛЯРА

Скупая запись в книге памяти Исилькульского района «Скляр М.А. г. Исилькуль погиб»¹. А за этой строчкой стоит целая судьба человека, защитника Родины, пограничника, который отдал свою жизнь во имя Победы.

Случайно попавшая в руки книга М.Г. Паджева – начальника пограничной заставы, в которой он описывает события Великой Отечественной войны, дала возможность узнать судьбу нашего земляка-пограничника Максима Антоновича Скляра.

Пограничники первыми оказались под ударами врага, они первыми приняли на себя обстрелы танковых и моторизированных сил врага. Первыми жертвами войны и первыми её героями стали тоже советские пограничники. Пограничники 94-го отряда, в котором служил М. Скляр, действовали в первые месяцы войны на Украине, в полосе Юго-Западного фронта. В середине июля 1941 года между Киевским укрепрайоном и городом Фастов образовалась семидесятикилометровая брешь, в которую устремились танковые соединения немцев, командование Юго-Западного фронта бросило на закрытие этой бреши пограничников и бойцов внутренних войск НКВД. Среди тех, кто встал на пути фашистских танков были пограничники 94-го отряда.

«Однажды, когда подходил к концу первый месяц моего пребывания на заставе, я, вернувшись с границы, застал в канцелярии незнакомого человека.

- Младший политрук Скляр, - представился он, легко поднявшись со стула, - и назначен к Вам заместителем по политчасти.

Так началась наша совместная служба с Максимом Антоновичем Скляром» - пишет М.Г. Паджев².

Автор описывает его как исключительно выдержанного, спокойного, внимательного, сердечного человека, который всегда приходил на помощь, Максиму шел двадцать четвертый год.

Показателен эпизод боя у села Корустишово, там продвижению пограничников мешал пулемет, установленный противником в водосливной бетонной трубе, проложенной под насыпью шоссе. «Неожиданно появился Скляр. - Разрешите фугануть в трубу пару гранат? – спросил он.» Трое солдат вместе с политруком скрылись в кювете. Приподнявшись Скляр, кинул гранату, сверкнуло пламя, горловину трубы заволокло черным дымом. Пулемет умолк...

Не смотря на то, что этот бой был выигран, отряд получил приказ отойти. Для поддержания боевого духа пограничников Максим Скляр произнес речь:

- Вы сделали все, что могли, товарищи. Вы разгромили врага, противник отброшен за границу, но обстоятельства вынуждают нас отходить. Придет время, мы вернемся сюда. Его слова оказались пророческими. Осенью 1944 года пограничники заставы оказались здесь в числе наступающих войск Красной армии.

Бой у села Елисаветовки стал для Максима роковым. 18 июля 1941 года погранотряду было приказано остановить колонну врага, пытавшуюся перерезать шоссе, связывавшее Киев с Белой Церковью. Оборона была занята на окраине села. Враг атаковал с утра, отряд подбил два танка, четыре раза вступал в рукопашный бой и каждый раз гитлеровцы отступали.

Вспоминает пограничник 94-го погранотряда Иван Беспалов: «В селе Елисаветовка оборона была хорошая. Несколько раз немцы после артиллерийской и минометной подготовки ходили в атаку. Они шли пьяные, в полный рост, лезли напролом. Мы их подпускали на близкое расстояние и отбивались, чем были вооружены. Мешало то, что фашисты не прекращали минометный огонь»³.

Очередной обстрел был настолько плотным и изнуряющим, что казалось – его нам не выдержать – пишет М.Паджев. Когда в обстреле наступила пауза, я выглянул из своего окопа. У колодца неподвижно лежал политрук Скляр. Я выбрался из окопа, подбежал к Максиму. На сером плаще со спины темнела кровь. Лицо было бледным, глаза полуоткрыты. Закончив перевязывать раненых, к нам подошел Павел Бойко. Осмотрев Скляра, он сказал: «Моя помощь ему уже не нужна». Так закончилась жизнь молодого политрука, он отдал ее за Победу, за веру в мирное будущее⁴.

По просьбе трудящихся Фастова 30 мая 1965 года на площади в селе Елисаветовка был установлен гранитный обелиск, на котором золотыми буквами написано: «Вечная слава героям. 17-18 июля 1941 года в районе села Елисаветовка пограничники 94-го отряда вели героические бои против гитлеровских захватчиков»⁵. Среди павших шесть начальников застав и двое политруков, среди них наш земляк Максим Антонович Скляр.



Жена М.Скляра у могилы своего мужа, 1971 год



Пограничники 10-й заставы.
В верхнем ряду второй справа — политрук М. А. Скляр.
Октябрь 1940 года.

Скупая запись в книге памяти Исилькульского района:

«Скляр М.А. г. Исилькуль погиб»

¹ *Книга Памяти. Омская область. Том 7. – Омск, - Омское книжное издательство, 1995. – с.130.*

²² *Паджеев М. Через всю войну (записки пограничника). – Москва, 1972. – с.12.*

³ *Исилькульский МА Ф.4. Оп.1. Д. 62. Л.23-28.*

⁴ *Паджеев М. Через всю войну (записки пограничника). – Москва, 1972. – с.112-118.*

⁵ *Мы вас слышим, мы о вас помним ...: Сборник/ Сост. А.Р. Гензель. – Омск: ТИСА, 2014. – 64-65.*